De Mayagetallen

fk was 70 gejascineerd door, deve Caesarwlatie en andere geheime codes dat
Lk tjdens mijn latene teizen steeds op- zoek ging nash mysteviewze plaatsen,

: geheimzinnige hoeken en manuscripten over geheimschrigt. Zo kwam, ik op mijn
neis deor Centraal-Amerika, in aanraking met de Maya's en hun heilige boek,
de Popol Viuh. Dadrin staat niet alleen hun geschiedenis beschreven, maar
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dat gebaseerd, is op het grondial 20. Hun getallenstelsel gebruikte een sooil cijjers die werden
Samengesteld wil punten en stvepen. Ok kenden de Maya's het gelal O, dat werd vosrgesteld door
een symhool dat lijkt op- een schelp-.

U vul in dit overzicht

de Maya-getallen C©
tot 19 aan.
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Een interessant deel van dit
talstelsel is dat ondanks het —
hoge grondtal 20, er slechts — 19
drie symbolen werden gebruikt 15
om de getallen weer te geven. 40 N
o
Het getal 20 stelden ze zo voor: = D
20
x 20 . coo Alle getallen van 0 tot en met 19 worden gewoon
geschreven. Om de grotere getallen voor te stellen
x 1 ——— moet er worden opgeteld.

(1 keer 1 plus daarboven 1 keer 20 wordt 21)
21 72 (12 keer 1 plus 3 keer 20 is 72).
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a Welke getallen worden hier voorgesteld?
Noteer telkens het getal in onze cijfers.

220 | [ | e | ] [

EN RN

8 Teken de onderstaande getallen nu zoals de Maya'’s.
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Om getallen = 400 voor te stellen, hadden

x 20 —_— de Maya’s dus een extra rij nodig.

¢ - (1 keer 1 plus daarboven 1 keer 20 en
X 1 — daarboven 1 keer 400 wordt zo 421)

¢ - (15 keer 1 plus 18 keer 20 plus 4 keer

421 1975 400 is 1975).
['.} Noteer in onze cijfers. 5 Nu net zoals de Maya’s.
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@ Noteer in onze cijfers de bewerkingen
en het resultaat van deze Maya-opgave.

Neem deze code mee naar
de volgende opdracht.
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Het Polybiusvierkant

) Tijdens mijn tougreis naan Ewopa vond, ik in mijn jaseak een briejje met daarop
a¥y een aantal, veeksen getallen. Het viel me op- dat er enden de goudstaven een aantal
7 ']’ L. getallen in de teeks onthraken. Euwreka, ik nam e snel de vorige opdracht b.
/e : De getalleneeks: deed me denken aan mijn veis van voriy jaan in Griekenland.
‘ﬁj. Daar leerde ik over een Griekse geschiedkundige, Polyhius, die een vierkant had
= | | gemaakt om letters wit het aljahet te vewangen deok cijjers. Zou het daar cets mee
al L te maken hebhen?
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Het getal in de gouden driehoek is

In welke hoek je ook zoekt, dit getal zal je drie keer helpen.




Over hoeken en vormen

De volgende ochtend ontdekte ik in mijn brievenhus een krant en een U\NS.}
 buie) zonder naam of ajrender. Op- de biief stonden allerle; vorunen, b NIE quie“e
tekens en gelde formules. Het moest iels te maken hebben met de i/ o |
 grwotie van de hoeken van de figuren! Gelukkiy had ik de codekraker. _—
&
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90 ° 60 °
E 23 ° U °
A+O+E-= ° A+O+E+U-= °
A+O+E+U= ° +U+E= °

Raadsel: een vierhoek is gemaakt van twee hoeken van 110° en een hoek van 119°.

Hoe groot is de vierde hoek? °

Het antwoord op het raadsel is




Het nonogram-mysterie

Dit kon geen toeval zijn! fk sloeg de krant open en tussen de zoekertjes stonden een teeks
beeldpuzzels. Bovenaan stond de handgeschreven tekst “‘voor Anchi.
Wat me wel epyiel, is dat een deel van de getallen onthrak in de puzzel. Zie jij ook wat ik zie?

'ﬂ De regels om zo’n puzzel of nonogram op te lossen zijn eenvoudig:

¢ Elk vierkantje in het rooster moet zwart gekleurd worden of wit blijven.
¢ Links naast elke rij staat het aantal aaneengesloten zwarte vierkantjes in die rij.
D W h ¢ Boven elke kolom staat het aantal aaneengesloten zwarte vierkantjes in die kolom.
¢ Staan er naast een rij of boven een kolom twee (1 3) of drie getallen (1 1 1) dan zijn
er twee of drie groepjes van aaneengesloten zwarte vierkantjes in die rij of kolom.
¢ Tussen groepjes zwarte vakjes moet steeds minstens één wit vakje staan.
Dit is hier de enige mogelijke oplossing voor deze rij!
13 . X... Een groepje van 1 zwart vakje en een groepje van 3 zwarte

aaneengesloten vakjes met daartussen een wit vakje.
¢ Het doel is om alle vierkantjes te vinden die zwart moeten zijn en die in te kleuren.
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a Ontdek de geheime boodschap met behulp van het juiste nonogram:
zwarte vakken doen letters verdwijnen, witte vakken doen letters
verschijnen.
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